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У зв´язку з російсько-українською війною проблеми 
енергопостачання вийшли на передній план через зни-
щення енергетичної інфраструктури. Це створило низку 
проблем. Проте є усвідомлення масштабної перебу-
дови енергетики України, створено унікальну можли-
вість покращення становища більш екологічним спосо-
бом на фоні майбутніх інвестицій в енергосистему Укра-
їни. Пропонуємо розглянути, на прикладі Харківської 
області, можливість впровадження розосередженої ге-
нерації електричної енергії за рахунок сонячних елект-
ричних станцій (СЕС).  
Основним джерелом виробництва електроенергії в Хар-
ківській області є теплові електростанції (ТЕС), потужність 
яких на 2020 рік становила 3 ГВт. Впровадження СЕС в по-
єднанні з акумулювальними технологіями, а також спри-
яння росту приватного енергетичного ринку забезпечать 
додаткову потужність, зменшать залежність від імпорто-
ваного невідновлюваного палива та підвищать ефектив-
ність використання ресурсу, а також забезпечать рівномі-
рний розподіл енергії поміж різними районами області і 
підвищить актуальну для нас енергетичну безпеку. 
Харківська область має сприятливі умови для будівниц-
тва сонячних електростанцій: насамперед регіон має до-
статньо сонячних днів на рік – близько 2200 год, що є ви-
соким показником для України; область має достатньо ві-
дкритих територій; а також сприятливий рівень інсоляції 
для високої ефективності фотоелектричних модулів. 

Для побудови графіків генерації електричної енергії  со-
нячними панелями в Харківській області (рисунок) та ро-
зрахунку енергії, яку може згенерувати одна полікрис-
талічна сонячна панель за добу, потрібна додаткова ін-
формація, зокрема: потужність та коефіцієнт ефективно-
сті панелі, середньодобове значення інтенсивності со-
нячної радіації в Харківській області, орієнтація та нахил 
панелі, прийнятні показники температури та вологості 
повітря. Розглянемо ефективність використання полік-
ристалічних сонячних панелей за даними, наданими ви-
робниками: середня потужність їхніх полікристалічних 
сонячних панелей становить 365 Вт, а коефіцієнт ефек-
тивності близько 18,6%. Середньодобове значення інте-
нсивності сонячної радіації в Харківській області зале-
жить від часу року і може сягати від 2 до 5 кВт/м² взимку 
і влітку відповідно. За звичайних умов оптимальна оріє-
нтація для сонячної панелі в Харківській області – на пі-
вдень, азимут – 15 градусів, з нахилом панелі від землі 
35 градусів. Прийнятні показники температури та воло-
гості повітря в Харківській області можуть варіюватися 
від 0 до 35 градусів за Цельсієм і від 20 до 90% відносної 
вологості відповідно. 
За графіком можна визначити необхідну кількість елек-
троенергії та сонячних панелей для покриття спожи-
вання населеного пункту в день влітку та взимку. Необ-
хідно брати більше за теоретичну кількість в розрахун-
ках – практичне значення завжди відмінне від того, на 
що розраховуємо. Отже, для наступного розрахунку на
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Рисунок. Графік виробництва електроенергії з використанням 100 полікристалічних сонячних панелей на те-

риторії Харківської області 

прикладі міста з населенням 50 тисяч людей нам необ-
хідно дізнатись насамперед середнє споживання елект-
роенергії на абонента. Візьмемо трішки більше, ніж се-
реднє по Україні: 200 кВт на місяць. Загальне щоденне 
споживання електроенергії містом можна обчислити за 
допомогою такої формули: 

𝐴𝐴 = 𝐻𝐻 × 𝐶𝐶
30

, 

де A – загальне щоденне споживання електроенергії мі-
стом; Н – населення; C – середнє споживання електрое-
нергії абонентом. Тобто загальне щоденне споживання 
електроенергії дорівнюватиме близько 333 333,33 Вт, 
або 333 кВт. Тепер, щоб розрахувати кількість сонячних 
панелей, необхідних для забезпечення цієї потужності в 
день, ми повинні розділити загальну потужність, необ-
хідну для міста, на потужність однієї сонячної панелі: 
333 333,33 Вт ÷ 365 Вт ≈ 913,7 панелей необхідно для за-
безпечення покриття потреб міста в електричній енергії.  

Однак треба розуміти, що цієї кількості буде достатньо 
лише влітку, коли інсоляція найвища. Для розрахунку 
необхідної кількості сонячних панелей на день взимку 
необхідно враховувати зменшення потужності сонячних 
панелей через менш інтенсивне сонячне світло, а також 
збільшення електричного споживання через опалення 
будинків та інших приміщень. 

Потужність сонячних панелей взимку може зменшува-
тися від 20 до 50% залежно від погодних умов та геогра-
фічного положення міста. Однак для цілей розрахунку 
припустимо, що потужність сонячних панелей зменшу-
ється на 30%. 

𝑁𝑁 =  𝐴𝐴
365 Вт ×0.7

, 

де N – кількість сонячних панелей на день для покриття 
потреб електричної енергії взимку. Підставивши дані в 
формулу, отримаємо значення 1325 панелей – стільки 
панелей місто потребує взимку.  

Використання комплексних систем з ВДЕ є перспектив-
ним напрямом для покращення енергопостачання в Ха-

рківській області. Однак перед їх впровадженням необ-
хідно, зокрема, провести роботу із заохочення громад-
ськості через «зелений» тариф тощо, а також самої дер-
жави з боку правової системи.  

Сонячні електростанції можуть допомогти збільшити 
енергетичну незалежність країни, що важливо в ситуа-
ціях, коли існують проблеми з постачанням енергії з тра-
диційних джерел, але це не єдина перевага: термін оку-
пності сонячних панелей становить в середньому 4–7 
років, що є достатньо привабливим показником. Вико-
ристання розподіленої генерації, зокрема сонячних еле-
ктростанцій, дозволяє зменшити витрати електроенергії 
на транспортування, що є особливо важливим для ене-
ргокомпаній країни.  
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